

ಕ್ಕಿಗೆ ತೆಗೆದುಕೊಂಡರು. ನೆಪ ಮಾತ್ರಕ್ಕೆ ಪುಸ್ತಕ ಕೈಯಲ್ಲಿ ಹಿಡಿದು ಕುಳಿತಿದ್ದ ಅವರ ಮನಸ್ಸಿನ ಮೇಲೆ ನೂರಾರು ಯೋಚನೆಗಳು ದಾಳಿಯಿಡುತ್ತಿದ್ದವು. ಈ ಹಿಂದಿನ ಇಪ್ಪತ್ತು ವರ್ಷಗಳ ತಮ್ಮ ಸಂಶೋಧನಾ ಪ್ರಗತಿಯೊಂದಿಗೆ ತುಲನೆ ಮಾಡಿದರೆ, ಕಳೆದ ಒಂದು ವರ್ಷದಿಂದ ತಾವು ಸಂಶೋಧನಾ ಲೇಖನ ಬರೆದಿಲ್ಲವೆನ್ನುವುದು ನೆನಪಿಗೆ ಬಂದು, ಬೌದ್ಧಿಕಕ್ಷಾಮ ಬುದ್ಧಿಯನ್ನು ಆವರಿಸಿದಂತಾಗಿ ಮನಸ್ಸು ಕಹಿಯಾಯಿತು. ಈ ಒಂದು ವರ್ಷದ ಅವಧಿಯಲ್ಲಿ ಸಮ್ಮೇಳನಗಳಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಿದ್ದಕ್ಕಿಂತ ವಸುಮತಿ ಜೊತೆಗೆ ವಿಹಾರಧಾಮಗಳಲ್ಲಿ ಕಳೆದದ್ದೇ ಹೆಚ್ಚು ಎಂದರಿವಾಗಿ ನೋವಿನಿಂದ ಮುಖ ಹಿಂಡಿದರು. ತನ್ನೊಡನೆ ಬೌದ್ಧಿಕ ಸಾಂಗತ್ಯದ ಹತ್ತಿರಕ್ಕೂ ನಿಲ್ಲದ ಪಾರ್ವತಿ ಮತ್ತು ಬೌದ್ಧಿಕ ಸಾಂಗತ್ಯ ಬಯಸಿ ಕೈಹಿಡಿದ ವಸುಮತಿ ಇಬ್ಬರನ್ನೂ ಮನಸ್ಸು ಹೋಲಿಸಿ ನೋಡಲಾರಂಭಿಸಿತು.

ಆಗಾಗ ತಮ್ಮ ಹಳ್ಳಿಗೆ ಬರುತ್ತಿದ್ದ ಪ್ರೊಫೆಸರ್ ಬದರಿನಾಥರು ಮನಸ್ಸು ಬಿಚ್ಚಿ ಮಾತನಾಡುತ್ತಿದ್ದದ್ದು ಅಲ್ಲಿನ ಮಠದ ಕಿರಿಯ ಸ್ವಾಮಿಗಳಾದ ಜ್ಞಾನಾನಂದಶ್ರೀಗಳೊಂದಿಗೆ ಮಾತ್ರ. ಜ್ಞಾನಾನಂದಶ್ರೀಗಳು ಒಂದುಕಾಲದಲ್ಲಿ ಬದರಿನಾಥರ ಸಹಪಾಠಿಗಳಾಗಿದ್ದವರು. ಇಬ್ಬರೂ ಜೊತೆಯಾಗಿಯೇ ಮಠದ ಶಾಲೆಯಲ್ಲಿ ಕಲಿತು ಹಿರಿಯ ಅಪಗೊಳ ಪ್ರೀತಿಗೆ ಪಾತ್ರರಾಗಿದ್ದರು. ಜ್ಞಾನಾನಂದಶ್ರೀಗಳ ಪೂರ್ವಾಶ್ರಮದ ಹೆಸರು ಗುರುಪಾದನೆಂದು. ಚಿಕ್ಕವಯಸ್ಸಿನಲ್ಲೇ ಗುರುಪಾದನಲ್ಲಿದ್ದ ಜ್ಞಾನದ

ಹಸಿವನ್ನು ಗುರುತಿಸಿದ ಹಿರಿಯ ಅಪಗೊಳು ಜ್ಞಾನಾನಂದಶ್ರೀ ಎಂದು ಹೊಸ ಹೆಸರಿಟ್ಟು ತಮ್ಮ ಉತ್ತರಾಧಿಕಾರಿಯೆಂದು ಘೋಷಿಸಿದ್ದರು. ಒಂದುಕಾಲದಲ್ಲಿನ ಸಹಪಾಠಿ ಎನ್ನುವ ಸಲುಗೆಯಿಂದ ಆಗಾಗ ಬದರಿನಾಥರು ಕಿರಿಯ ಸ್ವಾಮಿಗಳನ್ನು ಭೇಟಿ ಮಾಡಿ ತಮ್ಮ ಮನದ ದುಗುಡ, ದುಮ್ಮಾನಗಳನ್ನು ಹಂಚಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದರು. ಸಮ್ಮೇಳನದ ದಿನ ಸಂಜೆ ಔತಣಕೂಟದಲ್ಲಿ ಪ್ರೊಫೆಸರ್ ಮಧುಕೇಶ್ವರ ಅವರ ಮಾತುಗಳು ತಮ್ಮಲ್ಲಿ ಉಂಟುಮಾಡಿದ ಅಶಾಂತಿಯ ಉಪಶಮನಕ್ಕಾಗಿ ಅಂದು ಮಠದ ಕಿರಿಯ ಸ್ವಾಮಿಗಳೊಂದಿಗೆ ಮಾತನಾಡಲೆಂದು ಊರಿಗೆ ಬಂದವರು ಮೊದಲು ಮನೆಗೆ ಭೇಟಿ ನೀಡಿ ಅಣ್ಣಂದಿರು ಮತ್ತು ಮಕ್ಕಳನ್ನು ಮಾತನಾಡಿಸಿ ಊಟ ಮಾಡಿ ಒಂದು ಸಣ್ಣ ನಿಧ್ರೆ ತೆಗೆದು ಮಠಕ್ಕೆ ಹೊರಟು ಬಂದಿದ್ದರು. ಜ್ಞಾನಾನಂದಶ್ರೀಗಳು ಮಠದ ಹೂದೋಟದಲ್ಲಿ ವಿಹರಿಸುತ್ತಿದ್ದವರು ಪ್ರೊಫೆಸರ್ ಬದರಿನಾಥರನ್ನು ನೋಡಿ ಮುಗುಳ್ಳು ತಮ್ಮ ಖಾಸಗಿ ಕೋಣೆಗೆ ಕರೆದೊಯ್ದರು. ಉಭಯಕುಶಲೋಪರಿಯ ಅನಂತರ ಪ್ರೊಫೆಸರ್ ನೇರವಾಗಿ ತಮ್ಮನ್ನು ಕಾಡುತ್ತಿರುವ ವಿಷಯವನ್ನು ಶ್ರೀಗಳೆದುರು ನಿವೇದಿಸಿಕೊಂಡರು.

'ಬದರಿ, ಉಪನಿಷತ್ತಿನಲ್ಲಿ ಆತ್ಮವು ಬ್ರಹ್ಮದೊಡನೆ ಐಕ್ಯವಾಗುವ ಅವಧಿಯಲ್ಲಿನ ಮನುಷ್ಯನ ಸ್ಥಿತಿಯನ್ನು ಸ್ತ್ರೀಯು ಆಲಿಂಗನದಲ್ಲಿರುವ ಪುರುಷನ ಅನುಭವಕ್ಕೆ ಹೋಲಿಸಿದೆಯಂತೆ. ಅಂದರೆ, ಗಂಡು ಹೆಣ್ಣಿನ ಮಿಲನ ಎನ್ನುವುದು ಆತ್ಮ ಮತ್ತು ಬ್ರಹ್ಮದ ಸಮಾಗಮ ಎಂದರ್ಥ. ಸಂಬಂಧ ಪವಿತ್ರವಾದಷ್ಟೂ ಅದು ಶ್ರೇಷ್ಠತೆಯ ಉತ್ತುಂಗಕ್ಕೇರುತ್ತದೆ. ಈಗಾಗಲೇ ನಿನಗೆ ಮೊದಲ ಮದುವೆಯಿಂದ ಆತ್ಮವು ಬ್ರಹ್ಮದೊಡನೆ ಐಕ್ಯವಾಗುವ ಅನುಭವ ಪ್ರಾಪ್ತವಾಗಿದ್ದು, ಈ ಎರಡನೇ ಮದುವೆಗೆ ಮುಂದಾದದ್ದು ಅದು ನೀ ಮಾಡಿದ ದೊಡ್ಡ ತಪ್ಪು. ಪಾರ್ವತಮ್ಮ ಕಡಿಮೆ ಕಲಿತ ಹೆಣ್ಣಾದರೂ ನಿನ್ನ ಇವತ್ತಿನ ಏಳೈಯ ಹಿಂದೆ ಆ ತಾಯಿಯ ಕೃಪೆಯಿದೆ. ಸ್ವಂತ ಪ್ರತಿಭೆ, ಪರಿಶ್ರಮದಿಂದ ಸಾಕಷ್ಟು ಬೌದ್ಧಿಕ ಎತ್ತರಕ್ಕೇರಿರುವ ನಿನಗೆ ಈ ಇಳಿವಯಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ಬೌದ್ಧಿಕ ಸಾಂಗತ್ಯದ ಕೊರತೆ ಏಕೆ ಕಾಡಿತು. ಒಂದು ತಪ್ಪು ನಿರ್ಧಾರ ಈಗ ನೀನೇರಿರುವ ಎತ್ತರದಿಂದ ಪ್ರಪಾತಕ್ಕೆ ತಳ್ಳಬಹುದು. ಯೋಚಿಸಿ ನೋಡು, ಮಾಡಿರುವುದು ಸರಿಯೇ ಎಂದು. ಮನಸ್ಸಾಕ್ಷಿಗಿಂತ ಮಿಗಿಲಾದ ಗುರು ಇನ್ನೊಂದಿಲ್ಲ...' ಎಂದು ಜ್ಞಾನಾನಂದಶ್ರೀಗಳು ಸ್ನೇಹಿತನನ್ನುವ ಸಲುಗೆಯಿಂದ ಬದರಿನಾಥರಿಗೆ ಬುದ್ಧಿ ಹೇಳಿದರು.

ಬದುಕಿನಲ್ಲಿ ಎಡವಿದನೇನೋ ಎಂದು ಪ್ರಾಯಶ್ಚಿತ್ತದ ಸಣ್ಣ ಎಳೆಯೊಂದು ಮೊದಲಬಾರಿಗೆ ಬದರಿನಾಥರ ಮನಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ಸುಳಿದುಹೋಯಿತು.

ವಸುಮತಿಗೆ ಹೈದರಾಬಾದಿನ ಸಮ್ಮೇಳನದಿಂದ ಮರಳಿ ಬಂದಾಗಿನಿಂದ ಬದರಿನಾಥರನ್ನು ಯಾವುದೋ ಚಿಂತೆ ಗಾಢವಾಗಿ ಕಾಡುತ್ತಿದ್ದೆಯೆಂದು ಅನಿಸಲಾರಂಭಿಸಿತು. ಬದಲಾದ ಬದರಿನಾಥರ

ವರ್ತನೆ ಅವಳ ಅನುಮಾನಕ್ಕೆ ಮತ್ತಷ್ಟು ಪುಷ್ಟಿ ನೀಡಿತು. ರಾತ್ರಿಯಾದದ್ದೇ ತಡ, ಬೆಡ್‌ರೂಮಿಗೆ ಬಂದು ಲೆಫ್ಟೆಗರೆಯುತ್ತ ದೇಹದೊಂದಿಗೆ ದೇಹ ಬೆಸೆದು ತಮ್ಮಿಬ್ಬರೂ ಒಂದೇ ದೇಹ ಮತ್ತು ಆತ್ಮವೆಂಬಂತೆ ಪ್ರೀತಿಸುತ್ತಿದ್ದವರು ಈಗ ಮಧ್ಯರಾತ್ರಿಯವರೆಗೂ ಪುಸ್ತಕ ಕೈಯಲ್ಲಿ ಹಿಡಿದು ಕೂಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಅರೆನಿಮೀಲಿತರಾಗಿ ಧ್ಯಾನಮಗ್ನ ಮುನಿಯಂತೆ ಕುಳಿತಿರುತ್ತಿದ್ದರೂ ಅಶಾಂತಿ ಮುಖದಲ್ಲಿ ತಾಂಡವವಾಡುತ್ತಿತ್ತು. ಹೆಜ್ಜೆ ಹೆಜ್ಜೆಗೂ ವಸುಮತಿಯಲ್ಲಿ ತಪ್ಪು ಹುಡುಕುವುದೇ ಬದರಿನಾಥರ ದಿನನಿತ್ಯದ ಕೆಲಸವಾಯಿತು. ಮಾತು ಮಾತಿಗೆ ಸಿಡುಕುವುದು, ಕೋಪ, ತಾಳ್ಮೆ ಕಳೆದುಕೊಂಡು ಕಿರುಚಾಡುವ ಪತಿಯ ಹೊಸ ವರಸೆ ವಸುಮತಿಗೆ ಒಗಟಾಗಿ ತೋರಿತು.

ಆ ದಿನ ಡಿಪಾರ್ಟ್‌ಮೆಂಟ್‌ನಿಂದ ಮುಖವನ್ನು ಊದಿಸಿಕೊಂಡೇ ಬದರಿನಾಥ ಮನೆಗೆ ಬಂದಿದ್ದರು. ಮನೆಯ ಬಾಗಿಲು ತೆರೆದು ಒಳಗೆ ಕಾಲಿಟ್ಟಿದ್ದೇ 'ನೀನು ನನ್ನನ್ನು ಮದುವೆಯಾದದ್ದು ನನ್ನ ಬೌದ್ಧಿಕ ಬೆಳವಣಿಗೆಗೆ ಸ್ಫೂರ್ತಿಯಾಗಬೇಕು ಅಂತಲ್ಲ, ಅನ್ನೋದು ನನಗೆ ಈಗ ಗೊತ್ತಾಗಿದೆ. ನನ್ನಿಂದ ನಿನಗೆ ಬೇಕಾಗಿರೋದು ಸೆಕ್ಸ್ ಮಾತ್ರ. ನಿನ್ನ ನನ್ನ ಚೇಂಬರ್‌ನಲ್ಲಿ ನೀನು ದಿನಕರನನ್ನು ತಿನ್ನುವಂತೆ ನೋಡುತ್ತಿದ್ದಾಗಲೇ ಅರ್ಥ ಆಯ್ತು, ಆಯಾಮ್ ನಾಟ್ ಫಿಟ್ ಟು ಸ್ಯಾಟಿಸ್‌ಫೈ ಯು ಇನ್ ದಿ ಬೆಡ್. ನಿನ್ನ ಮದುವೆಯಾಗಿ ನನ್ನ ವಿದ್ಯೆ ಮತ್ತು ವ್ಯಕ್ತಿತ್ವ ಎರಡೂ ನಾಶವಾದವು, ಯೂ ಗೆಟ್ ಲಾಸ್ತ್ ಫ್ರಮ್ ಹಿಯರ್' ಎಂದು ಕಿರುಚಿದರು.

ಬೆಳಗ್ಗೆ ಡಿಪಾರ್ಟ್‌ಮೆಂಟ್‌ನ ಬದರಿನಾಥರ ಚೇಂಬರ್‌ನಲ್ಲಿ ಅವರ ಸಂಶೋಧನಾ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿ ದಿನಕರನೊಂದಿಗೆ ವಸುಮತಿ ಸ್ವಲ್ಪ ಸಲುಗೆಯಿಂದ ವರ್ತಿಸಿದ್ದೇ ಪ್ರೊಫೆಸರ್ ಕೋಪಕ್ಕೆ ಕಾರಣವಾಗಿತ್ತು. ಆಗಾಗ ಸಂಶೋಧನಾ ಸಂಬಂಧಿತ ಕೆಲಸಕ್ಕಾಗಿ ಮನೆಗೆ ಬಂದು ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದ ದಿನಕರನನ್ನು ಸಹಜವಾಗಿಯೇ ಉಪಚರಿಸುತ್ತಿದ್ದ ವಸುಮತಿಯ ಕುರಿತು ಬದರಿನಾಥರ ಮನಸ್ಸಿನ ಮೂಲೆಯಲ್ಲಿ ಸಂಶಯ ಹೊಗೆಯಾಡಲಾರಂಭಿಸಿತು.

ವಸುಮತಿ ನನ್ನ ವೈಫಲ್ಯಕ್ಕೆ ಪರಿಹಾರವನ್ನು ದಿನಕರನಲ್ಲಿ ತುಂಬಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿರುವಳೆನೋ ಎನ್ನುವ ಅನುಮಾನ ಅವರಲ್ಲಿ ಹುತ್ತುಗಟ್ಟತೊಡಗಿತು. ಯೂನಿವರ್ಸಿಟಿಯಲ್ಲಿ ತಮಗಿರುವ ಸ್ಥಾನ, ತಮ್ಮ ವಯಸ್ಸು, ವಿದ್ಯೆ ಮತ್ತು ಎಲ್ಲವನ್ನೂ ಆ ಕ್ಷಣಕ್ಕೆ ಮರೆತು ವಸುಮತಿಯನ್ನು ಅಸಹ್ಯ ಮಾತುಗಳಿಂದ ಬಯ್ಯತೊಡಗಿದರು.

ಅದೇ ದಿನ ರಾತ್ರಿ ವಸುಮತಿ ಉಟ್ಟು ಬಟ್ಟೆಯಲ್ಲೇ ಬದರಿನಾಥರ ಮನ ಮತ್ತು ಮನೆ ಎರಡನ್ನೂ ತೊರೆದು ದೂರ ಹೊರಟು ಹೋದಳು.

ಈ ಘಟನೆ ನಡೆದ ಎರಡು ದಿನಗಳ ನಂತರ ಯೂನಿವರ್ಸಿಟಿಯ ಹಿಂದಿನ ಮರಗಳ ತೋಟಿನಲ್ಲಿ ಗಿಡದ ಟೊಂಗೆಗೆ ಬದರಿನಾಥರು ನೇಣು ಹಾಕಿಕೊಂಡು ಆತ್ಮಹತ್ಯೆ ಮಾಡಿಕೊಂಡ ಸುದ್ದಿ, ಅದೊಂದು ಸಾಮಾನ್ಯ ಸಂಗತಿಯಂತೆ ದಿನಪತ್ರಿಕೆಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರಕಟವಾಯಿತು.

ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯೆ: feedback@sudha.co.in

